

中國首兩月工業增加值升至7% 超預期

國家統計局：多項指標保持增勢 全年5%增長目標有支撐可實現

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報導）今年開年中國經濟穩中向好，尤其是工業生產實現「開門紅」，1-2月規模以上工業增加值同比增速加快至7%，超出市場預期。國家統計局新聞發言人、總經濟師、國民經濟綜合統計司司長劉愛華在18日國新辦舉行的發布會上表示，1-2月經濟運行繼續延續了回升向好的態勢，為全年經濟平穩較快增長打下了較好基礎；加上宏觀政策持續發力顯效，今年全年實現5%左右的經濟增長預期目標是有條件有支撐的，也是經過努力可以實現的。

劉愛華在18日國新辦發布會上引述數據指出，隨着各項政策的持續落地顯效，1-2月，工業生產增長加快，超過九成的行業、超過六成的產品同比實現了增長。製造業改善尤其突出，製造業增加值同比增長7.7%，為2021年7月以來最高，其中高技術製造業增長加快，規模以上高技術製造業增加值同比增長7.5%，比去年12月份加快1.1個百分點，連續3個月加快增長。

製造業創新能力不斷提升

工業出口由降轉增，規模以上工業出口交貨值由去年12月份同比下降3.2%轉為增長0.4%，結束了此前連續八個月下降態勢，顯示出口改善勢頭。

「當前部分工業企業經營壓力仍然較大，面臨訂單不足、成本上升等問題。但更要看到，中國製造業在不斷鞏固產業體系完整、市場規模龐大等傳統優勢的同時，創新能力也在不斷提升，在一些重點領域和關鍵賽道上形成了一批優勢產業，正在轉型升級中重振競爭力。」

為全年經濟增長打下基礎

對於當前中國經濟整體形勢，劉愛華認為，1-2月數據顯示，生產需求穩中有升，多數指標保持了較好的增勢，或者有所加快；就業形勢總體平穩，消費價格穩中回升，經濟運行繼續延續了回升向好的態勢，為全年經濟平穩較快增長打下了較好基礎。

從拉動經濟增長的三駕馬車看，主要指標均高於市場預期。1-2月，投資方面，在製造業、基建投資增速加快，房地產投資降幅收窄的帶動下，固定資產投資增速超預期上行至4.2%，比去年全年加快1.2個百分點；消費方面，社會消費品零售總額同比增長5.5%，受基數抬升的影響，增速較去年12月下降1.9個百分點，好於市場預期，節假日推動服務消費零售額同比增長12.3%。與此同時，進出口保持較快增長，1-2月，貨物進出口同比增長8.7%。

文娛旅遊等服務消費火熱

劉愛華認為，當前經濟中積極因素在不斷累積增多。隨着經濟內生動能的逐步修復，人流、物流這些要素流動更加活躍，有利於

經濟循環逐步改善。1-2月，貨運量同比增長7.5%，營業性客運量增長27.4%。市場活力有所增強，在服務消費領域表現尤為突出。春節假期期間，文娛旅遊市場持續火熱。在服務消費需求的帶動下，服務業景氣度連續兩個月回升，業務活動預期指數持續處於較高景氣區間，表明企業對近期行業的發展總體看好。

劉愛華也強調，下階段，要進一步做好各項政策落實落地，積極應對困難挑戰，推動經濟持續向好。與此同時，新型消費迅速成長，將進一步拓寬經濟增長的空間，不斷為經濟發展注入更多的新動力。

1-2月經濟指標超預期

◆工業生產加快：全國規模以上工業增加值同比增長7.0%

◆固定資產投資增速回升：全國固定資產投資（不含農戶）50,847億元，同比增長4.2%

◆貿易結構繼續優化：貨物進出口總額6,6138億元，同比增長8.7%

◆市場銷售繼續恢復：社會消費品零售總額81,307億元，同比增長5.5%

◆就業形勢總體穩定：全國城鎮調查失業率平均值5.3%

（單位：人民幣）
香港文匯報記者海巖 整理



◆3月18日，中國國家統計局發佈的數據顯示，1-2月份，規模以上工業增加值同比實際增長7.0%。圖為2月29日，江蘇南京一家製造企業內的生產景象。中新社

民間投資增速轉正 房地產投資降幅收窄

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報導）今年開年中國1-2月固定資產投資增速超預期上行。

一個更加提振市場信心的信號是，民間投資增速由負轉正，1-2月民間投資同比增長0.4%，高於2023年12月0.8個百分點，結束了2023年5月以來持續為負的態勢，但仍低於同期國企投資7.3%的增速。

劉愛華還披露數據指出，扣除房地產開

發投資，1-2月民間投資增長7.6%；前1月民間投資佔全部投資比重為52.6%，比去年全年提高2.2個百分點。在民間投資中，製造業、住宿和餐飲業、交通運輸業民間投資實現2位數增長。

房地產作為民間投資的重要領域之一，1-2月房地產投資同比繼續下降，但降幅有所收窄。數據顯示，1-2月房地產開發投資降幅較去年全年收窄0.6個百分點至-9%。

促進青年就業 優化創業指導

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報導）國家統計局新聞發言人劉愛華18日表示，今年以來，中國就業形勢總體穩定，城鎮調查失業率保持平穩，1月城鎮調查失業率是5.2%，2月是5.3%，環比有所上升，主要是受春節因素影響，符合季節性變化規律。

劉愛華表示，下階段促進就業穩定的有利因素不斷累積。一方面，就業容量持續拓展。新舊動能加快轉換，數字經濟等領域新的就業增長點不斷出現，為穩就業提

供堅實支撐。另一方面，政策支持力度不斷加大，加強財稅、金融等政策對穩就業的支持，加大促就業專項政策力度，加強對就業容量大的行業企業支持。同時，強化促進青年就業政策舉措，優化就業創業指導服務。這些政策都為穩定和擴大就業創造了有利條件。在被問及青年人失業率時，劉愛華表示，今年1月，全國城鎮不包含在校生的16-24歲勞動力失業率為14.6%，環比下降0.3個百分點。

專家解讀

一季度料「開門紅」宏觀政策仍需發力

今年1-2月中國消費、投資、出口、生產等經濟表現亮眼，普遍高於市場預期。粵閩證券首席經濟學家羅志恒預計，今年經濟「開門紅」大概率可實現，預計一季度GDP（國內生產總值）同比增長5.5%-6%左右。羅志恒分析認為，當前經濟主要動能是服務業繼續恢復、基建投資發力、高端製造業持續升級以及出

口超預期，房地產投資、銷售和新聞發持續大幅增長的拖累，以及地方政府債務壓力，是經濟面臨的主要風險點。

宏觀政策方面，羅志恒認為，當前經濟恢復基礎仍不牢靠，要防止一季度「開門紅」後宏觀政策轉向，應加快今年政府債券發行和使用，盡快形成實物量，以提振信心和預期；推動新一輪大規模設備更新和消費品以

舊換新；應適時降準降息，以刺激投資和消費。房地產政策方面，首先要「保交樓」，其次進一步放鬆購房等限制性措施，地方政府加大優質地塊供給提供更多高品質住房。廣發證券首席經濟學家郭磊則建議，要加大財政擴張力度，加快「三大工程」落地以及推進消費品以舊換新。

◆香港文匯報記者 海巖 北京報導

中老鐵路連續6個月載客量創新高



◆中老鐵路連續6個月旅客發送量創新高。國鐵昆明局供圖

香港文匯報訊（記者 譚旻煦）3月18日，記者從中國鐵路昆明局集團有限公司（下稱「國鐵昆明局」）獲悉，中老鐵路自去年9月份以來，連續六個月旅客發送量屢創新高，今年以來，已累計發送旅客突破500萬人次。在過去的6個月裏，中老鐵路旅客發送量持續增長，100萬人次、116萬人次、116.5萬人次、135.9萬人次、185.6萬人次、222.2萬人次，旅客發送量創新高。春運期間，中老鐵路沿線旅遊火爆



◆國鐵昆明局工作人員提升服務品質。國鐵昆明局供圖

出圈，超2.5萬人選乘中老鐵路國際旅客列車跨境出行，其中2月14至17日，全線連續4天單日旅客發送突破10萬人次。跨境車廂上座率達95.2%。

國鐵昆明局客運部負責人介紹，鐵路部門不斷創新服務模式、提升旅客出行體驗，積極優化客運產品供給體系，密切關注客流變化，根據客票預售和候補購票大數據動態分析，優化列車開行和售票策略，實行「一日一圖」、「一車一策」，

提高運能供給與市場匹配度。

優化服務模式 提升出行體驗

同時，中老鐵路中國段通過實施差異化票價策略、推行定期計次票新票制產品、開展空鐵聯運、完善商旅等差異服務；老撾段進一步完善LCR手機App服務功能，支持老撾、中國、泰國手機號碼和郵箱註冊，豐富多種支付方式，最大限度滿足旅客差異化出行需求。

全球首台無人駕駛「空中的士」開售

香港文匯報訊 據中新社報道，3月18日，全球首個獲得適航認證的國產自主研發的「空中的士」億航EH216-S無人駕駛載人航空器在某電商平台上線，標價每架239萬元人民幣，已經完成適航取證，並在全球開展商業化試運行。據介紹，EH216-S可搭載兩人，長6.05米，寬5.73米，高1.93米，由16個螺旋槳組成；為全智能無人駕駛航空器，能夠垂直起降，完全不需要跑道，主要在低空空域飛行。單次飛行的最長里程為空中直線30公里，最大飛行速度可達130公里每小時。「和人們普遍印象中的直升機還是差別很大。」億航智能副總裁賀天星介紹：「億航這款EH216-S是由多個旋翼提供升力，通過調整各旋翼轉速來控制姿態及巡飛。同時，16個旋翼及飛控等關鍵部件都是多備份設計，充分保證了安全性。即使飛行過程中某個部件失靈，其備份也能及時頂替，以充分保證飛行安全性。」

該電商平台上線的另一型號長航程VT-30航空器產品，空中飛行航程達300公里，目前已經完成了所有整體構型的驗證和試飛，今年內也將進行適航申請。



◆EH216-S無人駕駛載人航空器。資料圖片



◆中國首隻人工繁育成功的兔孫——「孫大娘」（圖圖）於17日因病死亡，初步診斷為子宮蓄

中國首隻人工繁育兔孫離世

職。「孫大娘」離世消息發布後，網友紛紛在社交平台發帖懷念。

「孫大娘」是網紅雄性兔孫「孫思遠」與雌性兔孫「孫尚香」於2021年5月7日所誕的雌性兔孫，為中國第一隻人工繁育成活的兔孫，今年3歲。作為青藏高原野生動物園的兔孫「長公主」，「孫大娘」長期受到民眾關注。牠喜歡隔着玻璃和遊

客玩「撲撲」的遊戲，也喜歡千方百計從飼養員手中獲取食物。牠的成長歷程給科研人員帶來無數珍貴的經驗，也給喜愛牠的人們帶來無數難忘的歡樂。

青藏高原野生動物園在其官方社交平台上表示，今年是「孫大娘」第一次交配參與繁殖，並已成功受孕，卻在工作人員著手為牠準備產房時，不幸離世。

文匯報

东南亚版



匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



「teamLab:光流」展覽開放預約

萬眾期待的香港「teamLab:光流」展覽3月25日揭幕，添馬公園及中西區海濱長廊（中環段），屆時將展出數百個色彩繽紛的巨型「發光蛋」。展覽免費開放，而市民如欲進入添馬公園草地範圍與展品互動，就必須預先透過Klook系統預約入場參觀日期和時間。18日中午12起，市民可預約首星期參觀名額。



時光倒流

2003年3月20日，中國第19次南極考察隊圓滿完成各項科考任務後乘坐「雪龍號」科學考察船回到上海，受到上海各界群眾的熱烈歡迎。在這次考察中，考察隊員在南極冰蓋研究、地質研究、隕石研究和南大洋研究方面取得豐碩的科研成果。資料圖片